

PENTRU CE MARINARI SUNT ROBUȘTI?

Ați admirat robusta sănătate a marinariilor și a pescarilor. Ei trăiesc pe mare, în mijlocul vînturilor și a valurilor, și în tot-d-a-una li vedeți cu pieptul gol; cu toate acestea nimeni nu este mai puțin de cit ei supuși gu-

turațiilor. Foarte rar să li vedeți tușind. Nicl unul din ei nu este nicl bolnav de piept, nicl flisic.

Pentru ce asta? Motivul se cunoaște din cea mai înaltă anticlitate. În toți timpii, medicii au atribuit această faptulă că marinarii respiră într-una emanățiunile gudronului cu care sunt unse corăbiile.

Ori toată lumea știe cît este de bun gudronul pentru bronșele și pentru piept.

Cel mai mic guturaiu dacă se neglijează poate degenera în bronșită și nimic nu este mai greț de cit de a se debarasa de o bronșită veche, de un catar rău. De aceea n'am și recomandam în de ajuns bolnavilor de a combata răul de la început. Și mijlocul cel mai simplu, cel mai sigur și cel mai economic este de a bea apă de gudron la masă. Dar apa ce fie-cine își prepară singur este puțin eficață, cîci gudronul natural nu este solubil în apă.

Azi mulțumita unui farmacist distins din Paris, D-nu Guyot, care a reușit să facă gudronul solubil în apă, se găsește la toate farmaciile, sub numele de Gudron de Guyot o licoare foarte concentrată de gudron care permite să se prepare la moment o apă de gudron foarte limpede și foarte eficață.

Intrebunțarea gudronului Guyot luat la fie-care masă în dosă de o linguriță de cafea în fie care pahar de apă ajunge pentru a vin-

deca guturaiul cel mai încapăținat, și bronșita cea mai inveterată. Cite o dată se vindecă chiar fusia bine declarată cîci gudronul oprește descompunerea tuberculelor plămînu-lui, omorînd microbii răi, cause ale acestei descompuneri.

Buletin Meteorologic.—Observațiunile casei A. Menu et comp., Calea Victoriei 88, pe ziua de 22 Noiembrie 1898.

Miezul nopții, + 2°; 7 ore dimineața, + 1°; A-miază, + 10°. Înălțimea barometrică, 771mm.; Sta-rea cerului, frumoasă. Barometrul este staționar.

Institutul Meteorologic ne comunică următoarele: Erî timpul deschis liniștit și călduros se menține în toată țara. Temperatura foarte ridicată pentru epoca aceasta. Noaptea cu totul senin și puțin îngheț. În Moldova de sîns și peste Olt frigul a ajuns pînă la 3 grade. Brumă groasă s'a notat în multe localități. Baro-metrul este ridicat și a mai crescut de erî în mijlociu cu 2—5 mm. în toată țara. Astăzi timp admirabil, dimineața rece, în urmă călduros.

COTA APELOR.—Cota apelor Dunării d'asupra etiagiilor in zilele de 21 și 22 Noiembrie a fost:

Table with 2 columns: Location and Water Level. Includes Turnu-Severin, Giurgiu, Galați.

COSNIȚA PIETEII Luni 23 Noiembrie 1898.

Table of market prices for various goods like flour, oil, and meat.

LICITAȚIUNI

— 30 Noiembrie, în localul sub-prefecturii din Moinești, Bacău, pentru vinzarea a 18.000 decaltri petrolului brut, provenit din Baia Pîrjol-Cîmpeni, Bacău.

— 4 Decembrie, orele 11 a. m., în localul prefecturii de Ilfov și la primăria comunei Hotaru, pentru vinzarea a 175 stînjenți lemne, diverse esențe.

— 11 Decembrie, orele 3 p. m., în localul prefecturii de Dolj, Craiova, precum și în localul primăriei Calafat, pentru vinzarea a 600 litri rachiu de țescovină, recoltă a anului curent, din pepiniera Ciuperceni.

— 14 Decembrie, orele 10 dimineața, în localul primăriei din Bistret, Dolj, pentru darea în întreprindere a pînei și carnei necesară oamenilor din detașamentul Bistret, pe timp de un an de zile.

BURSA DE BUCUREȘTI Cursul de la 23 Noiembrie

Table of stock market prices for various companies and bonds.

MERSUL TRENURILOR

Table of train schedules and routes.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA» AL. ANTEMIREANU 31

DIN VREMEA LUI CĂPITAN COSTACHE

— ROMAN ISTORIC — PARTEA II-a

CAPITOLUL I

Tocmai atunci, un sdrîngănit de coarde se auzi afară și un țigan băga capul printre obloane.

— Bravo! Stănică! Vino încoa! strigară dalhaucii.

Un lăutar bătrîn, cu vioara, și altul ceva mai tânăr, cu cobza, intrară înăuntru.

— Să jucăm o horă cu toții! striga Piroșcă.

— Să joace și boerii! răcni unul.

— Cu toții, fraților, cu toții zise Săculic care se amestecă și el d'abinele! Hai-de Dinule, haide Radule!

Atunci se începu o horă disperată, cu țipete și cu strigăte, răsturnind tot ce isbea în cale. Unii, ne mai putîndu-se ține pe picioare, se loveau de masă, de țepeni; cădeau peste vecinii lor, cari, țînîndu-se mai bine, jucău de duduia pămîntul.

Spre a face și mai generală această fericire, comandă încă un rînd de oale

cu vin. Dinu, atingînd cu cotu pe Radu, 'i zise arătîndu-l pe patrioșii cari cu ochi de lup așteptau să ieasă Limbă-Lată din becîu:

— N'o să putem face nimic astă-seară. Nu ne-am putea înțelege cu nicl unul! În vremea asta oalele veniră și bîrdacele se umplură rînd pe rînd.

Baură toți, baură și lăutarii; trebui să bea și Radu, care simțea că începe să i se turbure capul. Simțea luf Dinu că vrea să plece, dar Săculic, care era în culmea chefului său, cum auzi aceasta, l-apucă pe Radu în brațe și nu voi să-l lase cu nicl un preț să plece de lingă el.

— A! tu nu l-ai auzit, mon cher, pe Stănică, zise el.

Apoi întorcîndu-se către lăutar:

— Zi, Stănică, ce știi tu mai frumos, ce ț-i-a fost ție drag în tinerete!

Atunci începu bătrînul lăutar să-și deșarte comoara cîntecilor sale bătrînesti.

Cîntă vitejia luf Corbea, curajul luf Baba Novak, luptele luf Cătănuță; durerea meșterului Manole; pe Iorgovan și pe Gruia; pe toți cîți în amintirea luf ocupau locuri de uriași. După fie-care cîntec se oprea să bea bardacul pe care i-l întindea Săculic.

Cel l'alți, rînd pe rînd adormiseră unul cu capul pe masă, iar altii dormeau pe jos, mormăind din cînd în cînd cuvinte neînțelese; numai Piroșcă și Basma steteau încă pe picioare, luptîndu-se de istov cu somnul.

Radu era robît de cele ce auzea; ui-tase tot, uitase pentru ce venise, unde se afla, ascultînd numai glasul lăutarului care se inferbînta din ce în ce mai mult.

— Acuma cîntă și pe cel mai frumos, zise Săculic, că tot nu l-ai cîntat.

— Îl țineam la urmă, coconașule, răspunde Stănică.

Și după ce mai răsulă puțin, mai 'i încordă vioara și mai bău un bîrdac de vin, începu să cînte cu un glas plin de sentiment și în care căuta să pună toată vigoarea tineretului de mult apusă.

Era cîntecul Jianului, cîntecul care cu douăzeci de ani mai înainte răsuna în toate cîmpile, în toate văile și în toți munții Romîniei.

Săculic părea scos din fire. Bătea din picior, striga bravo! iar cînd lăutarul ajunse la:

Încule Jianule
Ți-este margul cam nebun
Țrece Oltul ca pe drum...

Și mai ales la:
Da-r-ar bunul Dumnezeu
Să umbli și plugul meu,
Din baltag să-mi fac un plug
Pistoalele să-mi ținug
Să trag brada dracului
În calea bogatului...

Săculic l-acompanie cu vocea, gața să-l sărute de plăcerea care 'i umbla pieptul.

Lăutarul cîntase cu alita inimă încit luf Radu 'i veniseră lacrămîi în ochi; iar cînd se isprăvisse cîntecul, Dinu băga mina în buzunar, scoase trei sfanți, și 'i băgă în vioara lăutarului.

— Să nu mai mori, Stănică! strigă Săculic. Nu de geba ai fost tu starostele lăutarilor din Craiova.

— El coconașule, oftă bătrînul lăutar să mă fi auzit pe mine cînd eram mai tânăr! cînd am cîntat odată chiar luf lăncu Jianu...

— Luf Jianu? întrebă Radu, curios.

— Da, coconașule, chiar luf lăncu Jianu, și nu așa de mult.

— Cînd și unde? întrebă Săculic.

— Mai acu vr'o patru ani, în Craiova. Era masă mare la conu lăncu Bîbescu, ispravnicul, și veniseră o sume, denie de cucoane și de boeri. Pe Jianu eu nu 'l cunoșteam. Auzisem că e zăpucî și că are o moșie la Grozîbod, da nu 'l văzusem nicl odată. La Craiova mă adusesse cu poșta de la Craiova, ca să le cînt. Și, numa, după masă, iacă se scoală cocoana Elena, a Herăscului, și mi spune să zic cîntecul Jianului. Eu încep, îl zie, și nicl nu apucas m bine să sîrșesc, cînd se scoală un boer,—de stat mijlociu, dar bine legat și cu muștața neagră,— ia un pahar de vin, pune douăzeci de galbeni în el, și mi-l dă, zicîndu-mi:

— Bea, mă, de la lăncu Jianu, în să-nătatea cocoanelor!

Eu am băut paharul și-am sărutat mina, încerenîmi. Spunea că nu mai auzise nicl odată cîntecul luf așa de bine cîntat. Eh! eram și eu tânăr p'atunci! încheie Stănică, oftînd din adîncul inimii.

.... Afară începuse să se crape de ziuă.

Advertisement for Florida Prune and Golești liqueur.

Advertisement for Belgian Sobe calorifere by M. Littman S-sor I. Wappner.

Advertisement for National insurance company.

Advertisement for Podagra medicine by Ch. Le Perdriel.

Advertisement for Vichy mineral water.

Advertisement for Metalurgia Romana Jacques I. Catz.

Advertisement for Papier Fayard et Blayn paper.

Advertisement for Deutz motorcycles.

Advertisement for I. Bensimon watchmaker.